

Попова В.В.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: VeraV25@mail.ru*

Правовая культура населения и вовлечение несовершеннолетних в совершение противоправных деяний

В статье проанализированы статистические сведения о состоянии и динамике преступлений, связанных с вовлечением несовершеннолетних в совершение противоправных деяний, особенности личности преступников и потерпевших, выявлены детерминанты совершения преступлений против несовершеннолетних, а также исследованы меры предупреждения. Проанализирована взаимосвязь между уровнем правовой культуры и распространенностью данного преступного деяния.

В последнее время в Российской Федерации во многих регионах отмечается тенденция роста количества преступлений, совершаемых лицами, не достигшими 18-летнего возраста.

Исследования показывают, что 13,7 % преступлений совершаются подростками с участием взрослых. Примерно 17% несовершеннолетних, совершивших преступления, были вовлечены в преступные действия своими взрослыми приятелями [1]. Уголовным законом предусмотрена ответственность взрослых за вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность. Данная ответственность закреплена в статьях 150 и 151 УК РФ.

Общественная опасность данных деяний заключается в том, что под воздействием взрослого гражданина еще недостаточно сформировавшийся и психически неокрепший несовершеннолетний впитывает информацию и повторяет поступки, не одобряемые обществом с позиции общепринятых норм морали и нравственности. Это наносит вред физическому и нравственному воспитанию и развитию несовершеннолетнего [4, с. 148].

По статистике, каждый пятый несовершеннолетний, вовлеченный в совершение преступления, не достиг четырнадцатилетнего возраста. Подростки мужского пола составляют до 90% от числа вовлеченных. Более 60% вовлеченных несовершеннолетних воспитывались в неполных семьях, а около 2,5% вообще не имели родителей. Более 60% семей относятся к категории неблагополучных.

Практически 41% от общего числа вовлеченных несовершеннолетних ранее уже имели опыт совершения правонарушений.

Алкоголь также активно влияет на поведение несовершеннолетних. Каждый седьмой вовлеченный в совершение преступлений и иных антиобщественных действий подросток злоупотребляет спиртными напитками [1].

Вовлекатели активно используют психологические возрастные особенности несовершеннолетних: неспособность к глубокому осмыслению действительности, повышенную подверженность к внушению, склонность к подражанию.

Однако под негативное влияние взрослых попадают не все подростки, а лишь те, у которых сформировались определенные установки: антисоциальное поведение, отрицательные привычки и навыки, готовность к преступному поведению. Поэтому взрослым не приходится прилагать большие усилия для того, чтобы вовлечь несовершеннолетнего в совершение преступного деяния.

Очень часто несовершеннолетние оказываются под влиянием взрослых в результате насилия со стороны вовлекателей [3, с. 270]. К примеру, согласно приговору Заволжского районного суда г. Ярославля от 3 февраля 2009 года., Ш. с целью склонения несовершеннолетней З. к совершению преступления применил к ней насилие: схватил за горло, с силой прижал к стене комнаты. 14-летняя З., понимая, что Ш. не имеет желания отказаться от задуманного и может вновь применить к ней насилие, подчинилась требованию Ш. о совместном участии в совершении преступления [5].

Аналогичное дело было рассмотрено Чкаловским районным судом Нижегородской области. В., проживая с сожительницей К. и ее несовершеннолетними детьми, систематически злоупотреблял спиртными напитками, вел антиобщественный образ жизни, систематически беспричинно избивал и причинял побои сожительнице и детям. При этом он нигде не работал и мер к трудоустройству не принимал, а проживал на денежные пособия детей и на заработную плату К. Кроме того, в течение указанного периода В. с целью получения собственной материальной выгоды, систематически, с периодичностью не менее одного раза в неделю, под угрозой применения физического насилия, заставлял несовершеннолетних детей своей сожительницы просить у посторонних граждан деньги. Находясь под воздействием угроз физического насилия и воспринимая данные угрозы реально, дети выполняли требования В.: с периодичностью не менее одного раза в неделю они просили у посторонних граждан деньги, то есть занимались попрошайничеством. Полученные детьми деньги В. забирал себе и тратил их на приобретение спиртных напитков и другие личные нужды [6].

Исследования показывают, что несовершеннолетние, совершающие противоправные деяния, характеризуются низким уровнем правового сознания. Совершенные преступления есть результат неуважения к закону, отсутствия согласия с правовыми требованиями [2, с. 174]. Наряду с низким правосознанием отмечается также низкий образовательный уровень для подростков.

По статистике, 58,8% преступников совершили вовлечение несовершеннолетних в преступления имущественного характера. В числе указанных лиц, в прошлом судимы 35,6% от общего числа взрослых.

Основную массу вовлечателей составляют лица в возрасте с 18 до 20 лет – 36,2%; с 21 до 25 – 29,7%; с 26 до 30 – 13,8%; с 31 до 40 – 9,8%; с 41 до 50 – 8,3%; свыше 50 – 3,4%.

Очевидно, что наиболее криминогенная активность наблюдается у лиц до 25-летнего возраста. С увеличением возраста уменьшается количество вовлечателей. Однако это не распространяется на женщин-вовлечателей. Возраст женщин характеризуется такими данными: 19-20 лет – 17,5%; 21-25 – 20%; 26-30 – 10%; 31-35 – 10%; 36-40 – 18,3%; 41-45 – 14,2%; 46-64 – 16,6%. Около 38% женщин-вовлечательниц находились в родственных отношениях с несовершеннолетними [1].

Сравнительно невысок образовательный уровень вовлечателей. Более половины вовлечателей имеют образование менее 8 и 9 классов. Поэтому это говорит о том, что антиобщественное поведение взрослых находится в определенной зависимости от их интеллектуального уровня, о круга их интересов [3, с. 271].

Статистический анализ уголовных дел, возбужденных по ст. 151 УК РФ показывает, что среди лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий в виде вовлечения их в распитие спиртных напитков значительно преобладают мужчины – более 90 %. Женщины значительно реже совершают анализируемый вид преступления. Однако за последние годы наблюдается рост числа данных преступлений, совершаемых женщинами.

К наиболее значимым детерминантам преступности несовершеннолетних, относятся отношение старшего поколения к ребенку, состав семьи, организация досуга подростков. Важнейшей проблемой является беспризорность и безнадзорность несовершеннолетних.

Как мы видим из анализа данных преступных деяний, и для преступников и для потерпевших характерен низкий уровень правовой культуры. Это же в полной мере относится к семьям, где воспитывались подростки. Типичный портрет несовершеннолетнего вовлекаемого может быть сформулирован следующим образом: подросток мужского пола, в возрасте 14-16 лет, воспитывающийся в неблагополучной семье, ранее уже совершавший противоправные деяния и состоящий на учете в органах внутренних дел, с несформировавшейся системой идеалов и ценностей, низким правосознанием и недостаточным образованием [3, с. 272].

Основными направлениями профилактики являются: предупреждение детской беспризорности; обеспечение защиты прав и законных интересов ребенка; социально-педагогическая реабилитация несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении; выявление и пресечение случаев вовлечения подростков в совершение преступлений и иных антиобщественных действий. Важная роль должна быть отведена мерам общесоциального характера, призванным обеспечить надлежащий уровень жизни, благосостояния, культуры, воспитания и образования граждан.

Литература

1. Официальный сайт Генеральной прокуратуры РФ. Портал правовой статистики. - Режим доступа: <http://crimestat.ru>.
2. Одинцова Л.З. К вопросу характеристики лица, вовлекающего несовершеннолетнего в распитие спиртных напитков // Законность и правопорядок в современном обществе. – 2014. - №18. С. 173-177.
3. Попова В.В. Особенности личности несовершеннолетних, вовлекаемых в совершение правонарушений //Наука и образование в развитии промышленной, социальной и экономической сфер регионов России. XII Всероссийские научные Зворькинские чтения: сб. тез. докл. Всероссийской межвузовской научной конференции. Муром, 7 февр. 2020 г.– Муром: Изд.-полиграфический центр МИ ВлГУ, 2020.– 423 с.: ил.– [Электронный ресурс]: 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). – С. 269-272.
4. Селиванова М.А. К вопросу о понятии вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений // Известия Иркутской государственной экономической академии. – 2010. – №2. – С. 146-149.
5. Уголовное дело №1-75/2008 из архива Заволжского районного суда г. Ярославля - Режим доступа: <http://www.gcourts.ru/case/6441955>.
6. Уголовное дело из архива Чкаловского районного суда - Режим доступа: <http://www.gcourts.ru/case/6441955>.